



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК, 14 ДЕКАБРЯ 1993 ГОДА * № 286 (21900) * ЦЕНА 20 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

Колонка
гежурного
обозревателя

Какой год мы готовим?

Выборы, слава богу, позади. В дни предшествовавшие им, мы наслушались и начитались всевозможных программ, клятвенных заверений, похвальных рассказов о кандидатах, которые так хороши, что хотелось голосовать за каждого. Или - ни за одного...

Вот, например, что было написано в одной из предвыборных листовок: "Жизненный опыт, профессионализм и ответственность, здравый смысл, аналитический ум, боль за Россию и готовность внести свой вклад в преобразование - это его отличительные качества". Ну чуть ли не святой! Да где же раньше-то были они, такие умные! Как же допустили свою страну до развала!

Поправкам, правда, делу не поможешь. Однако во всех нас долго будет жить отсвет кровавых событий в Москве онтабрийской. Кандидаты за исключением разве что Д. Добинского, избежали в печати, по радио и телевидению говорить на эту обидную тему. Возможно, не хотели бередить раны. Но в анонимках, которые я находил в почтовом ящике, эти раны горели... Например, в "Завещании неведшимся защитникам Дома Советов".

Перед выборами упоминать об этом "завещании", повисшем, если верить ссылкам, в газете "Мы и время", № 48 за 4.10.93 г., было в какой-то мере неэтично. Сегодня, думаю, можно. Опустив "силы" выражения, не могу не процитировать такое откровение:

"Мы любим Россию. Мы хотели, чтобы на этой земле восстановился, наконец, тот порядок, который Богом ей определен. Имя ему - сорбонность [общинность, коллективизм]: внутри ее всякий человек имеет равные права и обязанности, а преступить закон не позволено никому, в каком бы высоком чине он ни был".

Не знаю, почему авторы этого высказывания пожелали остаться неизвестными: под их словами мог бы, считая, подписаться каждый русский. Если отбросить политические воззрения, то почти все кандидаты, судя по их программам, стремятся к тому же.

Но тревога не отпускает наших читателей: что и как делают? Томиш Г. Чернов в своем письме в редакцию апеллирует к прошлому: "В дореволюционное время было так: получил предприниматель кредит, но истратил не на те цели, проиграл в карты, промотал, не возмратил, оставил рабочих без заработка. Его арестовывали и сажали в долговую яму. Банк его имущество забирал и продавал человеку состоятельному... Вот и сейчас надо это ввести".

Трудно сказать, о чем конкретно думали избиратели, заходя в полупустые залы для голосования. А вот жильцы дома, в котором я живу, думали о самом насущном: почему же в день выборов в их квартирах не стало ни холодной, ни горячей воды! Черствым получился "праздник демократии".

Теперь начинается новый спор: кто победит? Кто победит? На мой взгляд, это не так уж и важно. Куда важнее осуществить провозглашенное в программах. Но опять-таки как?

Выступая накануне по ЦТ, писатель А. Солженицын, возманившийся вернуться в Россию, предупредил, что он ни в какую политическую партию не войдет. Был и останется независимым. Его девиз до величия прост: "Я буду работать, чтобы было лучше". Лучше, разумеется, не ему лично, лучше - России. Именно на это, полагаю, надо настроиться и нам всем - независимо от итогов голосования.

Путь к улучшению лишь один: любовь к Родине, выраженная в сознательных действиях. Какой год мы себе приготовили, в таком и будем жить.

Александр СОЛОВЬЕВ.

РЕПОРТАЖ

НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.

«ИНТИМ» В «ИНТИМНОМ»

"ИНТИМ", ПЕРВЫЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КАМЕРНЫЙ ТЕАТР, нашел наконец свое место. Он разместился в зале кинотеатра им. М. Горького. Это здание, как известно, построено купцом Морозовым специально для театра "Интимный", работавшего здесь до 1917 года.

Но... Вопросы творчества сейчас отодвинуты на задний план у руководителей театра - заслуженных артистов России Алевтины Бухаченко и Николая Мохова. Ибо сейчас они заняты другой проблемой: где взять деньги на ремонт предоставленного помещения. Экспериментальный камерный театр - студия "Интим" - ждет помощи от томских меценатов, либо и эти традиции, как и театральные, в Томске живы...

ДЕРЖИ КРЕПЧЕ, НОВИЧОК!



Выпуск подготовили: А.Петров, С.Позднякова, Е.Сидорович, Е.Уткина, В.Федоров, О.Чайковская.

«САЛОН ДАРЕННЫХ ВЕЩЕЙ»

ФОНДА МИЛОСЕРДИЯ И ЗДОРОВЬЯ И ГАЗЕТЫ "КРАСНОЕ ЗНАМЯ" (Фрунзе, 103, тел.21-26-36) ежедневно с 9 до 13 часов приглашает всех малоимущих инвалидов, пенсионеров, многодетные семьи пополнить свой гардероб пусть не новыми, но вполне добротными вещами. Получая безвозмездно вещи в Фонде милосердия, вы имеете возможность сэкономить средства на другие покупки.

Дорогие друзья! Мы обращаемся к тем, в ком живет чувство доброты,

сострадания и милосердия, помочь малоимущим жителям Томска и области одеждой, обувью. Во многих семьях годами лежат добротные вещи не нашедшие применения. Поделитесь ими с бедными. Единственное условие - вещи должны быть чистыми.

Благодаря добрым пожертвованиям Н. А. Оляниной, Н. Ю. Лизура, И. П. Степановой, А. И. Смирнова, Р. В. Синягина, К. Г. Врублевской, Т. Я. Тихоновой, В. П. Громышевой, Л. Н. Рындиной, Н. В. Трифионовой, П. Н. Митревой, С. Я.

Лаврова, Н. А. Козловской, Н. И. Быстрицкой, Т. И. Савчук, М. А. Новосельцевой, А. Н. Федорова, Е. Н. Красковец, Н. И. Кудряцевой, Н. Г. Шарыгиной, В. Б. Новиковой, Т. А. Белоконовой, Е. С. Арефьевой, Т. Ю. Князевой, К. И. Лисенковой, Татьяны Сергеевны Б., многих других, желающих остаться неизвестными, более тысячи малоимущих инвалидов, пенсионеров, многодетных семей смогут продержаться в это трудное время. Вы согрели не только тело, но и душу.



ИХ ЖДЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ № 23, ГДЕ ДЕЙСТВУЕТ МУЗЕЙ "ИСТОРИИ СТРОИТЕЛЬСТВА ГОРОДА ТОМСКА", состоялся сбор активистов школьных музеев Шегарского, Зырянского районов, областного центра. Руководитель музея А. П. Гладских, научный сотрудник отдела градостроительства и архитектуры Томского краеведческого музея Н. Л. Синюкова, работник областной станции юных туристов Л. А. Попадеева рассказали ребятам и всем присутствующим о принципах поисковой работы, методике учета и хранения фондов, оформлении экспозиций и выставок, научно-просветительских целях экскурсий.

А затем слово было предоставлено экскурсоводам музея, ученикам гуманитарного 9-го "в" класса школы № 23. Вела цикл бесед об истории строительства Томска Юлия Аблеева,

а отдельные разделы более подробно освещали Жюлья Шуравко, Ира Бирюкова, Настя Гречук, Тая Старовойтова и Маша Борисова. Слушатели проявили большой интерес, задавали вопросы.

В дни школьных каникул юных экскурсоводов ждет интереснейшая поездка в Санкт-Петербург. В числе счастливиц оказались все школьницы, выступавшие перед гостями с обзорной лекцией. Директор школы И. И. Хуторянский сделал все возможное, чтобы поездка состоялась.

На снимке Николая ПОТАПОВА: девятиклассницы-экскурсоводы (слева направо) Ж. Шуравко, И. Бирюкова, Н. Гречук, Т. Старовойтова и М. Борисова.

КТО ЗАЩИТИТ БАНКИРА?

В МИНУВШИЙ ВТОРНИК УЧАЩИЕСЯ ТОМСКОЙ БАНКОВСКОЙ ШКОЛЫ (бывшего учетно-кредитного техникума) были отпущены с занятий. Дело в том, что эта школа как банковская структура приняла участие в предупредительной акции, предпринятой всеми банками на уровне Российской Федерации в знак протеста против незащищенности банковских работников. Они уже неоднократно пытались привлечь внимание правительства к вопросу защиты своих работников, но - безуспешно.

И недавно произошел еще один трагический случай. На днях был убит председатель правления Россельхозбанка Николай Лихачев. В день его похорон представители банков России приняли решение не работать, томские банки поддержали эту акцию и не принимали в этот день клиентов.

Мы все на рабочих местах, - ответили мне в банковской школе, - просто у дневного отделения не проводились занятия. Его преподаватели выразили солидарность с банками.

Госсанэпиднадзор предупреждает

МАСЛО ПАХНЕТ НЕФТЬЮ

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР ГОССАНЭПИДНАДЗОРА ПРЕДУПРЕЖДАЕТ ВСЕ КОНТРОЛИРУЮЩИЕ ОРГАНЫ, ТОРГУЮЩИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ о необходимости немедленно прекратить реализацию консервов из свинины и говядины (детское питание), имеющих торговую марку "Olivait Baby Food" производства Нидерландов, фирмы "Nutriloia" из-за повышенного содержания в них канцерогенных веществ; детской сухой молочной смеси производства Дании "Аббот Лаборатори" серии 76032 и 76033 и других до проведения дополнительных исследований и выдачи специального разрешения на реализацию областного СГСЭН.

Приостановлена реализация 12,5 тонны подсолнечного масла, закупленного различными организациями в кооперативе "Урожай". Масло имеет явный запах и привкус нефтепродуктов. Ведется расследование. Предварительное заключение: масло было закачено в железнодорожные цистерны после перевозки нефтепродуктов.

В область поступают и другие партии подсолнечного масла, не отвечающие требованиям по органолептическим показателям. По всем вопросам, касающимся санитарного качества продуктов, исчерпывающие консультации могут дать инспекторы государственной торговой инспекции по телефонам 22-23-14, 22-23-56.

Разъяснение по статье "За краденым упаковкой прячется опасность", опубликованной в "Красном знамени" от 7 декабря, перепечатанной из "Мегаполис-экспресс", будет представлено дополнительно через средства массовой информации после получения ответа на сделанный запрос в Москву.

Выборы

Итоги голосования

Кому отдали предпочтение жители области

Подведены предварительные итоги голосования по выборам в Федеральное Собрание и по проекту Конституции в Томской области.

По избирательному округу N 70 по выборам в Совет Федерации наибольшее число голосов набрали глава администрации области В. М. Кресс и генеральный директор АО "Томскнефть" Л. И. Филимонов.

По одномандатному

избирательному округу N 173 по выборам депутата Государственной Думы преимущество голосов на стороне заместителя главы администрации области В. А. Бауэра, по избирательному округу N 174 - представителя президента по Томской области С. С. Сулакшина.

По общегосударственному избирательному округу по выборам в Государственную Думу победила Либерально-демократическая

партия В. В. Жириновского.

В референдуме участвовало 328 275 человек, что составляет всего 45,3 процента от списочного состава избирателей. За принятие Конституции высказалось 217 503 человека, или 63 процента от числа получивших бюллетени.

Окончательные данные будут напечатаны позднее.

«СОХРАНЮ ДЛЯ ИСТОРИИ»

По предварительным данным рабочей группы по подготовке и проведению выборов и референдума в Томске-7, известно, что выборы здесь состоялись. Среди партий и блоков лидируют: "Выбор России", Либерально-демократическая партия и блок Явлинский - Болдырев - Лукин. Коммунисты на четвертом месте.

Кандидат в Совет Федерации В. Кресс набрал 17.800 голосов, за ним идет Л. Филимонов - 11.600 голосов. Кандидат в Государственную Думу В. Макаров набрал 8.051 голос. За ним идут Ю. Краснов и С. Сулакшин.

По нашим сведениям, никаких инцидентов на избирательных участках не произошло. Привлек внимание единственный

факт, рассказанный председателем участковой комиссии избирательного участка N 146 В. Берест.

Один из избирателей, взяв бюллетени и расписавшись за них, свернул и положил к себе в карман. На вопрос, будет ли он голосовать, избиратель ответил отрицательно и объяснил:

- Я сохраню эти документы для истории.

ОФИЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ

Главному редактору газеты "Красное знамя" В. А. Иванову.

В N 285 от 11.12.93 опубликовано официальное сообщение представителя президента РФ С. С. Сулакшина. Окружными избирательными комиссиями N 70, 173, 174 10.12.93г. получено письмо председателя совета движения "Выбор России", в котором уточняются некоторые положения, содержащиеся в официальном сообщении С. С. Сулакшина.

В связи с этим предлагаем вам опубликовать письмо председателя совета движения "Выбор России" в ближайшем номере вашей газеты.

М. К. СВЕРИДОВ,

председатель комиссии по округам N 70 и N 173. 11.12.93г. 15 часов.

В окружные избирательные комиссии 70-го Томского округа по выборам в Совет Федерации, 173-го Томского городского и 174-го Томского сельского округов по выборам в Государственную Думу.

По поручению исполкома избирательного объединения "Выбор России" сообщая, что листовка, распространявшаяся в Томске за подписями Е. Гайдара, С. Ковалева, Э. Памфиловой в поддержку Козева,

Савина, Тирского, Краснова, была действительно изготовлена в Москве в штаб-квартире "Выбора России", являясь одним из вариантов листовки в поддержку кандидатов блока и была действительно передана в Томск.

Впоследствии решением исполкома от 8.12.93г. были подведены итоги выборов в 70-м округе - Козев, в 173-м - Бауэр, в 174-м - Сулакшин. К сожалению, плохая связь и острый дефицит времени не позволили нам своевременно проинформировать об этом нашу региональную организацию.

С. КОВАЛЕВ, председатель совета движения "Выбор России".

РОССИЙСКИЕ ПОЛИТИКИ И ПОЛИТОЛОГИ ОЦЕНИВАЮТ ПЕРВЫЕ ИТОГИ ВЫБОРОВ

По данным опроса ЦЕССИ-РИА (Центра сравнительных социальных исследований и Российского информационного агентства) в 110 репрезентативных избирательных участках, в референдуме участвовали около 60 процентов россиян. Примерно 60 процентов из них одобрили новую Конституцию. Наибольшее число голосов за Конституцию и за реформаторские партии было подано в крупных промышленных центрах. В средних и малых городах и в сельской местности отмечено наибольшее число "нет" Конституции (42 и 36 проц.) и предпочтении отдано оппозиционным партиям (53 и 54 проц.) Рейтинг Бориса Ельцина достиг 50 процентов только в крупнейших городах, тогда как в средних и малых и в сельской местности снизился до 31 и 33 процентов соответственно.

Отвечая на вопросы ЦЕССИ-РИА, 55 проц. избирателей на 110 репрезентативных участках сказали, что они жили лучше при социализме, чем сейчас. 20 проц. опрошенных улучшили свои жизненные условия в результате политики реформ, а положение 25 проц. не изменилось.

"Выборы принесли неожиданности, опровергающие первоначальные прогнозы", - сказал журналистам глава администрации президента Сергей Филатов. По его мнению, в лице лидера

ЛДПР Владимира Жириновского появляется "несколько непредсказуемая сила", которая будет вести свою игру.

Член президентского совета Георгий Сатаров не исключил возможности того, что Владимир Жириновский в новом парламенте выступит за проведение досрочных президентских выборов. Он сказал корреспонденту РИА, что успеху ЛДПР способствовали невыразительная избирательная кампания других блоков и объективные характеристики экономической ситуации.

С теми, кто хочет восстанавливать Россию в пределах бывшего СССР, "нам не по пути", сказал корреспонденту РИА лидер коммунистической партии РФ Геннадий Зюганов. "Мы - реалисты в политике", - заявил он. Что же касается принятой в референдуме Конституции, то, по его мнению, в новом парламенте сложится "довольно сильный левоцентристский блок, который сможет провести необходимые поправки" в новый Основной Закон.

Лидер аграрной партии России Михаил Лапшин считает, что "тот пресс, который оказывали реформы на народ, вылился в победу ЛДПР. Эту победу породило то, что делалось в стране в последние 2 года".

(РИА).

Фоторепортаж



Томская таможня

Презентация этой еще новой для области службы состоялась в Томске 8 декабря в реконструированном здании по улице Белинского, 57.

Не так уж часто бываюте праздники. А если случаются, невольно радуешься за тех, кому они выпадают. Новоселье в трехэтажном особняке по улице Белинского, современное, запомнится, и очень надолго,

сотрудникам таможенной службы. И, конечно, не столько потому, что в Томск впервые приехал заместитель председателя Государственного таможенного комитета В. Г. Драганов, сколько от ощу-

щения обретения своего домашнего очага, откуда тепле будет удобно оперативно и честно вести учет, контроль и досмотр встречных потоков.

(Окончание на 2-стр.)

КРАСНОЕ
ЗНАМЯ

Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть и мы

ЧЕКОВОМУ ФОНДУ ОКАЖУТ ПОМОЩЬ

В области создан и приступил к работе Сибирский чековый инвестиционный фонд социальной защиты. Учредителями его являются: областной совет ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, обком профсоюза пенсионеров, Томское областное отделение Российского фонда милосердия и здоровья. С помощью общественных организаций и отделов социальной защиты, городских и районных администраций с апреля на всей территории организован и ведется прием чеков от пенсионеров, инвалидов и других категорий граждан, нуждающихся

в социальной защите. Фонд пользуется доверием со стороны этой категории населения. Однако в связи с большим объемом работ затратами, связанными с оборудованием помещений для работы с ценными бумагами, отсутствием средств у учредителя, фонд испытывает серьезные финансовые затруднения. Облфинуправлению поручено выделить фонду беспроцентную ссуду в размере 15 миллионов рублей. Часть средств будет направлена на страхование здоровья и жизни акционеров.

Фоторепортаж

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

грузов продовольственных и промышленных товаров, различных материальных ценностей, положительно влияя на экономику области и страны, а по мере трагической для нас - стать грозой расхитителей российских богатств. Было чем полюбиться и хозяевам, и гостям при осмотре здания. Когда это очень надо, строители умеют показать класс, хороший профессионализм. Мрамор на стенах и лестницах не кажется неподъемной роскошью, а в коридорах, кабинетах, зале заседаний радует глаз отделка, удобная мебель, блеск красок. По всему видно: таможенники расположились здесь надолго, а работы для них нынче край непочтуй.

Разрезая красную ленточку, В. Г. Драганов без всякого лукавства спросил, как это делается. Ибо, по его признанию, никогда в жизни ничего не открывал. Пронсходящее важно для всей таможенной службы, ибо ее роль в экономической жизни страны все усиливается. Валерий Гаврилович назвал томичей оптимистами-авангардистами таможенной службы, пожелав им быть полезными прежде всего области. От лица строителей В. Н. Малащук вручил Ю. Б. Кузьменко акт государственной комиссии о приеме здания, на реконструкцию которого ушло более ста миллионов рублей.

Экскурсия по этажам здания сопровождалась знакомством с молодым коллективом, по признанию московского начальника, симпатичными, интеллектуальными, профессионально подготовленными. Похвалы прозвучали и в адрес начальника таможни Ю. Б. Кузьменко, в короткий срок сумевшего организовать достаточно эффективную службу, его заместителя О. Н. Лейбы, знающего специфику дела изнутри. Большую помощь оказал томичам начальник Западно-Сибирского таможенного управления Е. С. Шабанов, прибывший на презентацию из



Томская таможня

Новосибирска.

Почти непрерывно в часы встреч продолжался интересный диалог о прошлом, настоящем и будущем таможенной службы. Радикальные перемены в ней начались с февраля 1987 года, когда главное таможенное управление было выведено из подчинения Министерства внешней торговли, став самостоятельным при Совете Министров СССР. Дальнейшая децентрализация внешних связей привела к соответствующим изменениям: таможенный орган стал преследовать не только фискальные, но и протекционистские цели, стал оперативным с функциями дознания. Активнее развиваются таможенные структуры. Более 50 блок-терминалов позволяют оказывать таможенные услуги масштабнее, комплекснее, объемнее.

Однако, по образному выражению начальника грузового отдела Н. П. Каравановой, нынешний грузопоток действует в режиме "жуткого, бесконтрольного муравейника". Следовательно, одна из стратегических целей - направление товаропотоки по тем маршрутам, которые будут удобны и таможенникам, и грузоотпра-

вителям, а в конечном итоге - государству, принесут экономическую выгоду обществу, людям. Однако при дальнейшем росте преступности таможенную службу, в том числе и томскую, ждут трудные испытания. На внешних границах сегодня стреляют. Это стало едва ли не обыденным явлением. Потоки грузов устремляются мимо таможен, огромная недоплата налогов. В. Г. Драганов называл астрономические суммы - 80 миллиардов рублей, 130 миллиардов... утраченные валюты, мигрирующие банды, переводы в формы таможенников, на Украине... Тем не менее таможенный контроль будет уместиться, станет всеобъемлющим. Колоссальный неиспользованный потенциал - организация досмотров. Эта работа должна составлять до 90 процентов общего объема. Очень многое сегодня забыто, а ведь было зафиксировано до 150 пунктов, предусматривавших места, способы и методику контроля. Сегодня на передний край борьбы с контрабандой выходит досмотрщик, которого еще

во времена Ивана Калиты называли целовальником. Это позволяет выявить как новых нарушителей, так и пресечь действия лиц, безнаказанно укравшихся от уплаты налогов. Таможня - служба правоохранительная, а не учетная, и сегодня должна доминировать ее экономическая сущность. А развитие силовых структур позволит более оперативно и эффективно пресекать правонарушения. Ближайшее будущее - создание брокерских фирм, которые станут посредниками между таможней и предпринимателями.

Презентация показала, что создание молодого коллектива Томской таможни в основном завершено. В один ряд с сильными структурами МБ, МВД, погранвойск Министерства обороны Российской Федерации становится теперь и таможня. Лицом к лицу с преступным миром.

Владимир ФЕДОРОВ.

НА СНИМКАХ НИКОЛАЯ ПОТАПОВА: коллективный портрет Томской таможни; момент вручения акта государственной комиссии.

Точка зрения

ПОЧЕМУ СОГЛАСИЕ - ПРОБЛЕМА? Наши многие беды, утверждает автор, от искажения исторической памяти

Хотя эта картина представляла герою Достоевского в болезненном бреду, нельзя не видеть в ней некое пророчество о нас и нашем сегодня. Появление партий, ставших целью "единство и согласие", свидетельствует об отсутствии таковых. Об этом говорят и микроскопические различия между программами движений, партий и личностей, которые "кусают и едят друг друга". Чтывая, например, предвыборную платформу ДПР, я не нашел в ней ни одного пункта, которого не было бы в программе движения "Выбор России". И тем не менее авторы платформ ДПР воплоте в большинстве своем пишут о "Выборе", что это "блок мифических организаций с групповой безответственностью, которые завтра же развалится на фракции и займут вынесенные отношения". Другие прямо обвиняют "Выбор" в "большевистских методах".

"Появились какие-то новые трихины, существа микроскопические, аселявшиеся в тела людей. Но эти существа были духи, одаренные умом и волей. Люди, принявшие их в себя, становились тогда же бесноватыми и сумасшедшими. Но никогда, никогда люди не считали себя так умными и непоколебимыми в истине, как считали зараженные. (...) Не знали, кого и как судить, не могли согласиться, что считать злом, что добром. Не знали, кого обвинять, кого оправдывать. Люди убивали друг друга в какой-то бессмысленной злобе. Собирались друг на друга целыми армиями, но армии, уже в походе, вдруг начинали сами терзать себя, врады расстраивались, войны бросались друг на друга, кололись и резались, кусали и вли друг друга!" ("Преступление и наказание").

XIX века, и значение самого слова за время "эксперимента" были основательно позабыты. Как обстоит дело с этой "трихиной" сегодня? Работа по историческому и восстановлению исторической памяти в последние годы проделана, конечно, немалая. И все же было бы преждевременным говорить о каких-то значительных сдвигах. Известно, что от большой лжи что-то останется и после ее разоблачения: люди иногда не могут поверить в саму возможность краха неглого обмана. Искаженная историческая память во всяком случае продолжает давать о себе знать. Возьмем, к примеру, "Записки по русской философии" Л. Савельева, напечатанные в журнале "Москва" за 1993 г. в № 2-8. Из них мы узнаем, что "до исторического материализма" существовали "бордели рационалистической философии" и "раковая опухоль масонства", что Белинский, Герцен и Чернышевский были "бесноватыми", Достоевский - юдофобом и сторонником формулы "самодержавие, православие, народность", Вл. Соловьев - "мифистом" и князем "мысли", Л. Толстой и К. Леонтьев - "отечественными геростратами", Н. Бердяев - русофобом и т.д. Словом, современное продолжение "философии за бортом". Вместо Ленина "всеобщим и обязательным" предлагается, правда, признать "славянофильство". Но и здесь разница невелика: большевизм с самого рождения не был чужд некоторым идеям "славянофильства" и в предкризисные годы стал лишь более болтливым и откровенным.

Мне снился сон. Попал я на тот свет. Смотрю: мне улыбается сам Ленин: "А ну стихи прочтите нам, поэт, чтоб знать, Вы гений или не гений?". И я хотел уж было почитать, но тут пришел Дзержинский - в без поинта - и говорит: "Его арестовать! Он - контра!". А так и Сталин тихо подхожу и говорит, и шевелит усами: "Таких врагов, как Ляпин, я б на кол Собственным вешал бы руками!". И Берия - очковая змея... Я понял все. Бежать, бежать скорей! А Ленин вслед кричал, ко мне тянулся: "Куда же Вы, товарищ Ляпин, эй!". Но я рванулся, вздрогнул и проснулся.

ты. Возьмем, к примеру, такие сочинения, как "Очерки по истории русского материализма XVIII и XIX веков" [1942] Г. Васецкого и М. Иовчука, "Из истории русской философии XVII-XIX веков" [1952], двухтомные "Очерки по истории философии и общественно-политической мысли народов СССР" [1955-56]. Русские философы XVII-XIX вв. подстрочные в них под один горшок и мало чем отличались друг от друга. В изложении их взгляды легко прочтываются общающаяся схема: "X был атеистом, материалистом, и диалектиком, но не таким развитым и последовательным как Маркс или Ленин. X тоже шел от гегельянства к диалектическому материализму, но не дошел и остановился перед историческим материализмом. X обличал самодержавный строй, критиковал капитализм и был в этом смысле марксистом до Маркса и ленинцем до Ленина". Используя это "портяжничье леканье" и заменяя переменную X именами Белинского, Герцена, Чернышевского и т.д., авторы подобных "исторических" сочинений отрицали действительных Белинского, Герцена, Чернышевского, прощали в историю образ недоразвитого "диалектического материализма" и формировали таким способом искаженную историческую память.

Беда в том, что вся эта неудоволяющая похлебка, весь этот искажающий и разрушающий историческую память историко-философский нигилизм продолжает как или иначе преподаваться в школе и пропандандироваться через средства массовой информации. И это является серьезным препятствием на пути решения жизненно важной проблемы формирования нового мироощущения. Человек не может жить без того или иного решения вопроса "Во что я должен верить?", "Что я должен делать?", "На что я могу надеяться?" Особую остроту обретают такие вопросы в кризисные, переходные времена, так как прежние ответы на них морально устарели и перестают удовлетворять. В такие эпохи возникает особая нужда в "строительных материалах" для новых ответов. Источником "материалов" могут быть лишь история человечества и национальное культурное наследие, без освоения которого мировоззренческая проблема оказывается совершенно неразрешимой. Отсюда и разногласия. Их основа - мировоззренческая и связана прежде всего с искажением исторической памяти, с плохой памятью.

Подобные "сны" продолжают кое-кому снится и сегодня. Важна и такая деталь: автор стиха Николай Ляпин был одним из немногих поэтов, который имел профессиональное философское образование и выразил в стихе не только свою точку зрения, но в какой-то мере и точку зрения философского факультета. И тем не менее поэт Николай Гумилев, близкий по взглядам к Н. Ляпину, был расстрелян в 1921 г. Так что противопоставление Ленина Дзержинскому, Сталину и Берии является ошибочным, противоречит историческим фактам и свидетельствует не столько о какой-то индивидуальной ошибке, сколько о "трихине", т.е. об искаженности исторической памяти как таковой. Я хорошо помню и те дебаты, которые велись в 60-е годы на философском факультете ЛГУ: суть сводилась к противопоставлению Сталина Ленину. Этот тезис был положен в основу секретного доклада Хрущева в XX съезде и некоторых писем А. Шатрова. Так что жанр "сна" Ляпина выбран очень точно. Говорят, что его "речью иной и нагой" восхищался даже Ю. Андропов. Во всяком случае Ляпин испарился с лица земли. Беда наша не в манкундизме, не в отсутствии исторической памяти, а в ее искаженности.

Истинные его свидетельства подтверждают многие фак-

т. Возьмем, к примеру, такие сочинения, как "Очерки по истории русского материализма XVIII и XIX веков" [1942] Г. Васецкого и М. Иовчука, "Из истории русской философии XVII-XIX веков" [1952], двухтомные "Очерки по истории философии и общественно-политической мысли народов СССР" [1955-56]. Русские философы XVII-XIX вв. подстрочные в них под один горшок и мало чем отличались друг от друга. В изложении их взгляды легко прочтываются общающаяся схема: "X был атеистом, материалистом, и диалектиком, но не таким развитым и последовательным как Маркс или Ленин. X тоже шел от гегельянства к диалектическому материализму, но не дошел и остановился перед историческим материализмом. X обличал самодержавный строй, критиковал капитализм и был в этом смысле марксистом до Маркса и ленинцем до Ленина". Используя это "портяжничье леканье" и заменяя переменную X именами Белинского, Герцена, Чернышевского и т.д., авторы подобных "исторических" сочинений отрицали действительных Белинского, Герцена, Чернышевского, прощали в историю образ недоразвитого "диалектического материализма" и формировали таким способом искаженную историческую память.

ЧТО ПОД ЕЛОЧКОЙ, а что на елочке

Новогодние праздники мы всегда ждем с нетерпением. Даже взрослые ждут от них радости каких-то сюрпризов, что уж говорить о детях? Насмотревшись самой разной рекламы, от сладких иностранных подарков до чудесных игрушек. Им не объясняют, что мороженое "Баунти" стоит больше, чем два килограмма пряников, а исчезает за одну минуту, им не говорят, что плюшевый медведь дороже зинного пальто, им хочется самим раскусить "ароматные цветные горшочки" фруктовых конфет. И родители, какова бы ни была их зарплата, стремятся порадовать хотя бы раз в год, в новогодние дни своих детей долгожданным сюрпризом. А чтобы узнать, как обстоит с этим товаром дела в торговле, мы прошлись по местам, где продают игрушки.

В магазине "Товары для детей" на площади Южной в начале ноября поступила большая партия игрушек из Гонконга. В основном это куклы типа Барби. О том, каких сюрпризов можно еще ждать, мы разговаривали с директором магазина Надеждой Петровной Смирных.

- Мы - магазин социальной значимости, торгуем товарами детского ассортимента и свою направленность менять не собираемся. У нас нет чисто кооперативных отделов, остались все основные детские товары - одежда, обувь, игрушки. Семьдесят процентов товаров - детские. Причем игрушки мы продаем с минимальной "накруткой" - только 10 процентов торговой надбавки. Недавно получили контейнер с игрушками для продажи в секции "Дети", дали добавочную телеграмму на поставку еще одного контейнера игрушек, на сей раз - мягконабивных. Фирма "Интершизил" осуществляет доставку, а мы их реализуем. Организована и торговля елочными игрушками. Сейчас обрабатывается механизм пряных поставок гонконгских игрушек, это позволит сделать цену минимальной. Мы и так ее снизили на половину куклы из последней партии, и они стали в половину дешевле. К Новому году мы хотели бы дать в продажу побольше мягкой игрушки - пушистики, легких импортных зверушек. Они пользуются неизменным успехом, являются универсальным подарком. В предпраздничное время у нас особенно велик наплыв покупателей, хочется, чтоб каждый мог найти покупку по душе. Расширяем связи. Сейчас нашим поставщиками стали многие производители игрушек из разных городов России: заводы Ивановы, Пензы, Стерлитамака, Ачинска, Казани, Саратова. Стремимся отыскать разную продукцию. Чтоб в ассортименте были и металлические, и пластмассовые, и резные игрушки. Нужны и электронные игры и настольные. Главное, чтоб был выбор. А елочные игрушки поступают к нам из Красноярска, с "Бирюсинки".

На улице Розы Люксембург недавно открылся новый магазин "Сандра", организованный русско-литовским СП. Здесь продаются только детские товары - игрушки, одежда, сладости. Преобладают, конечно, игрушки. Есть и дешевые, пластмассовые, за 350-600 рублей, есть и дорогие: большие, с трехлетнего ребенка, мягкие куклы: Катюша, Ксюша, Андрюша. Огромные набивные меховые звери. Дорогие, но - шикарные. В этом магазине в основном продаются игрушки из Белоруссии, очень небольшой процент, для ассортимента, покупают у частных фирм. Специально для Нового года здесь организовали продажу сладких подарков, и многие родители подвезет под Рождество к кроватям детей сувенирные "чулки" с лакомствами. Продавщи "Сандры" были очень удивлены, когда в считанные дни разобрали костюмы Деда Мороза - с бородой, кафтаном, шапкой. Но в наше время, когда готовые карнавальные костюмы стали редкостью, этот дефицитный товар пошел нарасхват. А в детском универсаме на Иркутском тракте недавно было новое поступление товаров - елочные игрушки, мишура, наклейки, костюмы. Так что выбор есть, надо только поискать.

Оксана ЧАЙКОВСКАЯ.

ДЕТИ НУЖДАЮТСЯ В ЗАЩИТЕ

Еще недавно оосторженные пионеры дружно скандировали: "За детство счастливое наше - спасибо, родная страна!" Сегодня признается на официальных уровнях: наши дети находятся в экстремальных условиях, многим приходится буквально бороться за свое выживание.

С каждым годом растет число физически неполноценных детей. Сегодня в Томской области их около 15 процентов. В этом году уровень младенческой смертности вырос в области на 24 процента. Практически здоровых среди новорожденных - единицы. По данным томских ученых, "благодаря" нашей экологии, условиям жизни, системе питания, только один процент от общего числа детей можно считать абсолютно здоровыми. При этом в области слабо развито детское здравоохранение.

Дети первыми страдают при разводах. Ежегодно в области 35 тысяч ребят остаются с одним из родителей, у тысяч малышей несовершенное здоровье мамы... Многие дети нуждаются в защите от своих родителей и близких, остро необходимы новые приюты. Дошкольные и школьные питание давно уже не соответствует любым биологическим нормам...

Эти и другие факты прозвучали на заседании совета приторий, (действующего при областной администрации), обсуждавшем ход выполнения президентского Указа "О первоочередных мерах по реализации Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей в 90-е годы". В обсуждении приняли участие руководители областных управлений и главы районных администраций. Отмечалось, что хотя областная администрация и держит под постоянным контролем вопросы семьи, материнства и детства, выделяет финансовые средства, но меры носят по-прежнему характер, а выделенные суммы крайне недостаточны. В ближайшее время должны быть утверждены детские программы и решены вопросы с их финансированием. В областной администрации готовится специальное постановление. Станут ли от намеченных мер счастливыми томские дети?

ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И МАЛОИМУЩИХ

Добрыми делами встретили декаду инвалидов в Томском отделении Российского фонда милосердия и здоровья. Инвалидов, подопечных Фонда милосердия, посетили на дому медики - активисты Фонда, где вручили подарки, оказали квалифицированную медицинскую помощь. Это стало возможным благодаря материальной поддержке пенсионного фонда, Ладабана, АО "Людина", АО "Гриль", городской администрации. Но не только благотворительными акциями в праздничные дни ограничивается Фонд милосердия. Ежедневно посещают малоимущие пенсионеры, инвалиды, где безвозмездно получают одежду, обувь - что является большим подспорьем в семейном бюджете. Понимая важность того, как много значит для инвалидов трудиться, Фонд милосердия совместно с фирмой "Людина" создает для них рабочие места и обеспечивает полную занятость на дому. Совместно с Ладабаном разрабатывается новая программа по оказанию социальной помощи малоимущим инвалидам и пенсионерам на 1994 год.

Будьте осторожны ЯДОВИТЫЙ «САМСУНГ»

Владислав Михайлович Петров долго мечтал купить телевизор. (В этой истинной истории фамилия героя изменена по его просьбе). Наконец-то в фирме "Орион", расположенной на первом этаже здания творческих организаций, он приобрел "Самсунг-5314". Сделка прошла без особых формальностей; без выписки товарного чека и проставления печати в паспорте изделия. (При расчетах в фирме также обходился без кассового аппарата).

Дома после пяти минут работы от телевизора вдруг пошел резкий запах, близкий запах горелой изоляции. Подозрительный смрад быстро заполнил комнату. У Петрова заломило в глазах, появилась резь в носу, закружилась голова. Несколько позже возникла боль в сердце, свело желудок... После второй попытки включения "Самсунга" ядовитый эффект повторился.

В "Орбоне" покупатель успокоился, заверив, что это нормально, если два-три дня новая техника "обгорает".

И началось ежедневное терпеливое "приручение" "Самсунга": включение - запах - отключение. После "тренировок" безопасное рабочее время удалось довести до трех часов. Однако Владислав Михайлович остался недоволен: дети мультики посмотрят - на детекте безвредного периода уже не хватает.

Мастер из фирмы также не внес ясности. Все телевизионные детали функционировали нормально, но запах неизвестного состава и происхождения не исчезал. Через две недели, скланившись над покупателем, фирма предложила заменить сомнительный телевизор. Новый "Самсунг" по качеству изображения значительно уступал предшественнику. Запах же был по-старому ядовит.

Вскоре наш корреспондент стал свидетелем следующего диалога в магазине.

- Верните деньги, - настоятельно требовал покупатель. - Что вы так разнервничались! - искренне удивлялся директор "Орбона" Константин Эдуардович Данилин. - Не стоят все эти телевизоры того, чтобы из-за них так волноваться. Невесте своей "Самсунг" - деньги выплатим на той неделе. Хотя... мы рады, что с телевизором вам не повезло. На будущее будем знать, что с этим парнем по-настоящему - он для нас новый - дел иметь нельзя.

Телевизионная эпопея для Петрова завершилась относительно благополучно - ему вернули 625 тысяч, стоимость злосчастной покупки. Другому покупателю в "Орбоне" повезло гораздо меньше: новый "Самсунг", источник запаха, перегрел. Фирма объяснила привично: телевизор включили в сеть с мороза, следовательно, его ремонт должен оплатить нерадивый покупатель. Но нарушитель инструкций настроен был воинственно: платить отказался и пригрозил пожаловаться в суд. Чем закончилась его история - редакции неизвестно.

Владислав Михайлович же не оставил надежды купить телевизор. Но, как человек опытный, он теперь приносивается в магазинах к зарубежным маркам и, вызывая замешательство продавцов, корректно интересуется: "Извините, а ваш чем пахнет?"

Е. КЛЕВЕЦ.

«НАМ НУЖНЫ ПОРЯДОЧНЫЕ ЛЮДИ», - подчеркнул в разговоре с корреспондентом начальник создаваемой в Колпашеве налоговой полиции В. М. Ткаченко

На десять мест в колпашевском штате межрайонного отдела налоговой полиции уже поступило сорок заявлений. Конкурс - четыре человека на место. А люди все идут. Хотя большинство, работав в службе охраны правопорядка, уже убедилось, сколь нелегко этот хлеб... Что же тогда привлекает? Зарплата?

Ставки у нас немного выше, чем в милиции, - согласился Василий Михайлович Ткаченко, начальник отдела управления налоговой полиции по Томской области. - Но думаю, дело в другом: люди хотят участвовать в создании новой и важной службы. Новой по функциям, по специфике работы.

Служба налоговой полиции, чей штаб расположен в Колпашеве, - это четыре подопечных района (Колпашевский, Чанский, Молчановский и Парабельский), штатное расписание в тридцать четыре сотрудника и... три закупки кабинета в деревняном, исторической ценности, здании, в которых и перерождения, и даже столы Василий Михайлович заточил собственноручно. Правда, в нескольких метрах от деревянного дома строится новое здание для налоговой инспекции, в котором один этаж обещают отдать полиции. Да и как не отдать, если из 34 штатных единиц двадцать - прапорщики, которые будут нести охрану помещений налоговых инспекций во всех четырех районах, обеспечивая безопасность их сотрудников в ходе проверок?

Чем займется остальные? Согласно принятому в июне этого года Закону РФ "О федеральных органах налоговой полиции" [отдел в Колпашеве существует с марта, согласно Указу президента], специалисты полиции в пер-

вую очередь будут (цитирую) "проводить в соответствии с законодательством оперативные розыскные мероприятия и досмотра с целью выявления и пресечения налоговых преступлений, осуществлять розыск лиц, совершивших указанные преступления или подозреваемых в их совершении, а также принимать меры к возмещению нанесенного государству ущерба". Предусмотрен еще целый ряд серьезных функций, в том числе - выявление и пресечение фактов коррупции в налоговых органах и... федеральных органах налоговой полиции.

Другими словами, - подчеркнул со значением В. М. Ткаченко, в рядах соратников и в собственных рядах. Легко ли брать на себя эту функцию в небольшом городке, где пути-дороги людей, в том числе и житейские, пересекаются десятком раз на дню? Да если еще большинство из них - три закупки кабинета в деревняном, исторической ценности, здании, в которых и перерождения, и даже столы Василий Михайлович заточил собственноручно. Правда, в нескольких метрах от деревянного дома строится новое здание для налоговой инспекции, в котором один этаж обещают отдать полиции. Да и как не отдать, если из 34 штатных единиц двадцать - прапорщики, которые будут нести охрану помещений налоговых инспекций во всех четырех районах, обеспечивая безопасность их сотрудников в ходе проверок?

Чем займется остальные? Согласно принятому в июне этого года Закону РФ "О федеральных органах налоговой полиции" [отдел в Колпашеве существует с марта, согласно Указу президента], специалисты полиции в пер-

но-розыскная работа, сама по себе нелегка и очень специфична, должна сочетаться в работе налоговой полиции с хорошим знанием экономики, ее законов и "подводных камней" - не меньшим, чем у специалистов органов борьбы с экономическими преступлениями. Вообще-то Ткаченко считает, что в будущем две эти службы образуют единое целое, совместив и функции, и наличные силы.

Есть у новой службы еще особенность, о которой начальник отдела упоминает неохотно. Хотя... Не далее как вчера очень милая женщина из местных коммерческих кругов обмолвилась в кабинете Ткаченко: мол, не забудьте же вы ведь здесь жить собираетесь... Факт есть: исполнение обязанностей сотрудника полиции предполагает ношение табельного оружия. В том числе - и специалистом-женщиной. Значит, дело все же опасней, чем, скажем, в налоговой инспекции?

«Не исключено», - отвечает Ткаченко сдержанно. - Вы же видите, как идет расползание на очень бедных и очень богатых, как появляются люди, которым уже по-крупному есть что скрывать от налогов... и что защищать. Предупреждаю всех будущих сотрудников: речь может идти не только о личной безопасности, но и безопасности членов семьи. Кто-то при этом мрачнее и больше не приходит. Но... в целом проблем с набором в новую службу нет. Не только в Колпашеве, но и в Молчанове, в Подгорном. Есть одна проблема, - поправил себя Ткаченко. - Нам нужны не столько смеельные, сколько очень порядочные люди. Таких мы ищем, с такими готовы работать.»

Екатерина ЗАЛОГИНА.

Конфликтная ситуация ЧУЖИЕ БОЛЬНЫЕ

Тревожный сигнал поступил из детской железнодорожной поликлиники: врачебно-санитарная служба Кемеровской железной дороги, в чьем ведении находится поликлиника и больница железнодорожников, потребовала от властей Томска компенсировать расходы на оказание медицинской помощи пациентам, не являющимся работниками системы МПС. Больница и поликлиника под угрозой закрытия.

С введением в Кузбассе страховой медицины наши соседи стали внимательно следить за своими расходами. Расчеты показали, что из 24 тысяч человек, обслуживаемых Томской железнодорожной больницей, половина не имеет никакого отношения к работе на стальных магистралях. Среди них - дети, студенты, пенсионеры. По мнению кемеровчан, так как томские предприятия договоров не заключали и оплаты не производили, а перечисления горфиндодела и горздраводела - это жалкие крохи, то выходит, что томская больница иждивенчески содержится за счет взносов железнодорожников и других предприятий Кузбасса. Этой практике решено положить конец.

В письме, направленном в адрес городских руководителей, начальник врачебно-санитарной службы Кемеровской железной дороги В. Колпаков предложил свой вариант спасения больницы. Томск должен вернуть долги (101 456 тысяч рублей) и власти обязаны гарантировать возмещение впрямь расходов на медицинское обслуживание больных - железнодорожников.

Однако в местной казне таких денег нет. Остается разбросать больных "чужаков" по другим городским лечебно-профилактическим учреждениям. Как заверил С. Плотников, начальник управления здравоохранения г. Томска, в любом случае никто без медицинской помощи не останется (интересно, что несколько лет назад во время организации больницы железнодорожников шел обратный процесс: город для солидности подбирал свой контингент больных). Если у "железнодорожников" останутся единичные пациенты, смогут ли они сохранить свой коллектив профессионалов, да нужно ли будет существование всех сегодняшних отделений в минитюре?

В ходе переговоров городской администрация предложила свой вариант: передать больницу и поликлинику в муниципальную собственность Томска. Город берет на себя все расходы, включая эти объекты в единую лечебно-профилактическую сеть, гарантирует оказание медицинской помощи всем без исключения больным.

Ситуация с "железнодорожниками" - во многом первый звоночек. Ведомственные больницы и поликлиники находятся сегодня в большом кризисе. Сходные проблемы у водников, в поликлинике Академгородка. Руководители учатся считать деньги и... чужих пациентов. Начинается взаимное предъявление счетов, по которым никто не хочет платить. В городском отделе здравоохранения убеждены, что единственный способ разрешения подобных назревающих конфликтов - передача ведомственных учреждений в муниципальную собственность. Это позволит сэкономить финансы, не распылять медицинские кадры и оборудование. Пойдут ли на это ведомства? Годами крупнейшие организации создавали свою социальную базу, расставание со своей собственностью - болезненный процесс. Решается ли на это первыми железнодорожниками?

Елена УТКИНА.

Нотный стан нашей судьбы

ДО нее всяк по-своему добирался со всех концов Томска, потому что была она в начале 60-х единственной. Кто со скрипочкой, кто с вольнолицью [это в наши-то морозы сибирские], а большинство все же с нотной папкой в руках, открывали обычную дверь в необычный мир - в музыку.

РЕбята, окончившие в разные годы ДМШ № 1, где вы сейчас, что с вами? Давайте увидимся 18 декабря в зале Дома союзов, потолкуем о том, о сем, послушаем, как владеют музыкальным инструментом сегодняшние ученики, встретимся с нашими педагогами и таким образом скромно отметим столетие начала профессионального музыкального образования в Томске.

Прежде, чем увидимся, предлагаю каждому хоть что-то вспомнить о родной "музыкалке". Кстати, она живет все там же, по-старому адресу, а ее знаменитые 25 ступенек лестницы, расположенной сразу за входной дверью, сейчас новенькие, иранские. Мне довелось впервые по этой лестнице подняться в 1962 году и с тех пор остаться с музыкой навсегда. Впрочем, многие выпускники ДМШ № 1 стали профессиональными музыкантами, педагогами музыки, лекторами-музыковедом, но еще больше их число (что вполне естественно) выбрали другие профессии, однако уверена, что музыка осталась жить в каждом. Не верю, чтобы ни разу за долгие годы не подошли к инструменту и не помучились для души врач Игорь Семин, физик Сергей Катаев, историк Николай Яснитский, преподаватель иностранных языков Елизавета Алексеевна, Володя Антипов, Галина Коныш, Татьяна Калаба, Володя Беспрозванных, Леонид Бартофельд, Михаил Шисман (имена можно продолжать долго, и это только те, "шестидесятники", а за ними еще и 70-е, и 80-е). Школа, скольких же ты обучила музыкальной грамоте! Ты - это было начало, для каждого - свое. Кто сегодня в ансамбле скрипачей ТГУ, в хоровой капелле, в различных эстрадных ансамблях, наконец, среди слушателей симфонических и камерных концертов? Какую роль ДМШ сыграла в жизни каждого - сказать не берусь, но про себя знаю - определяющую.

Мир так прекрасен и разнообразен, и не скрою, что мне кое-что перепало в жизни от его красоты - восторг на концертах выдающихся музыкантов, роскошь общения с интересными людьми, муки научного поиска, радость путеше-

шествований в дальние страны, но так или иначе со мной всегда было начало музыки, то есть моя музыкальная школа. Объясню, как это произошло.

Самым дорогим ее подарком для меня стали мои первые учителя - Юзеф Францевич Ротт и Эльвара Николаевна Жукова. Класс Ю. Ротта был особенный, как и сам педагог. Кто из толпы сегодня не знает его воспитанника - скрипача Сергея Зеленина и Виктора Королева? Он любил и любил учеников. Сейчас, живя за океаном, он помнит сибиряков и радуется за успехи своих нынешних канадских подопечных, присылает мне их рисунки и концертные программки его класса. Нить памяти, как понимаете, не обрывается.

"Фальшиво интонируете", - бывало на уроке скажет Э. Н. Жукова или поставит, например, "5" в половину дневникового листа. Помните вы, мои одноклассники? Именно с нее начинались всякие там бемолы, мажоры, интервалы, двухголосия, чтение нот с листа...

СОЛьфеджио - это для многих "мука мученическая", что до меня, то я его просто обожала, а вместе с ним и учительницу. Ее усилиями организовывался в школе клуб музыкантов (КЮМ), и именно на одном из заседаний я впервые взяла в руки журнал "Музыкальная жизнь", в редакцию которого через много лет пришла работать, и первой моей публикацией в нем стала статья, посвященная музыкальной истории дореволюционного Томска. Ну это ли не полифония жизни? В свою очередь, этой интересней музыкально-краеведческой темой я занималась всевозможными в стенах Новосибирской консерватории и так увлеклась, что позднее в Москве во время защиты диссертации ученые мужи упресли меня в местном патриотизме. Но вернуться в консерваторию, в ней нам читала курс современной музыки преподаватель Г. Еремченко, лекции которой отличались глубиной содержательностью, логикой и какой-то особенной. Авторитет лектора был необычайно высок и среди студентов, и среди педагогов. Опять же по праву может гордиться томская ДМШ № 1 своей бывшей ученицей - Галиной Тарабановой (Еремченко - в замужестве).

Гордится школа и Константином Лакинским, известным композитором. А Эдсон Денисов, наверное, даже не знает, что в архивах школы хранится приказ об отчислении его из ДМШ "за неуплату за обучение", но вскоре - он вновь в числе учеников. Также



Этот был тот год - 1942-й.

История моего хронит интересного. И человек, пока жив, тоже помнит немало.

ЛЯ - нота первой октавы, пишется между... правильно, второй и третьей линейкой нотного станна. Неужели есть такие, кто и это забыл, и тот, кто учился в ДМШ? Ну а тем, кто все-таки помнит о школе, могу сообщить, что в классе Инны Григорьевны Вейцман стоит старинный рояль, на настройку которого пока хватает денег, а вот на покупку нового "Стейнвейга", конечно, их нет, да и где взять всего-то 139 млн. рублей! Также сообщу, что директор ставит ныне Вячеслав Степанович Сухошин, и его кабинет находится в бывшем классе Елены Вячеславовны Анисимовой. Все в нем по-прежнему, только нет теперь там изразцовых печей [убрали за ненадобностью]. Кто помнит, что почти в каждом классе были эти немые свидетели старинной музыки [задано ведь ровно 102 года]. В этих стенах - с 1941 года наша музыкальная школа, отделявшаяся от музучлища.

СИдели мы на днях с ее директором, разговаривали на вопрос: "Какие проблемы есть?", он нестандартно ответил: "Никих!" - выдержал половинную паузу [это из музыкальной терминологии] и добавил: "Зачем говорить о проблемах, если их все равно сейчас решать пока невозможно". Но замечу, что В. С. Сухошин скромничает, ибо сделано в школе очень многое и чувствуется, что она находится в надежных руках. Познакомилась я в родной школе "старожилы-педагоги" Н. М. Попова (Гутвич), Л. А. Абрамская-Черепей, Л. А. Пушкарва, и они все такие же молодые и оптимистичные, ея-богу, вот увидите сами и убедитесь. Приходите!

ДО встрети. И еще: специально для тех, кто учился в ДМШ музыкальной грамоте. Прочитав данный текст по горизонтали, посмотрите его по вертикали, если обнаружите что-то знакомое, попробуйте это пропеть вслух, отдав тем самым дань уважения НАЧАЛУ системного музыкального образования.

Т. КУПЕРТ, музыковед, кандидат искусствоведения, член Союза журналистов России. НА СНИМКАХ: [слева] автор статьи у порога музыкальной школы.

ОТ РЕДАКЦИИ. Гонимая за эту публикацию автор просила перечислить в ДМШ № 1 надежды, что его, возможно, хватит на настройку порога одной ступицы у будущего "Стейнвейга".

А еще советуют... ПРОДУКТЫ ХРАНЯТСЯ ДОЛЬШЕ

СЛИВЧОНОЕ МАСЛО в холодильнике может храниться месяц, а в его морозильной камере - полгода. Важная деталь: масло и в холодильнике надо беречь от влияния света. Лучше всего завернуть в белую плотную или пергаментную бумагу (но не в полиэтиленовую пленку).

В ПОДСОЛНЧНОМ МАСЛЕ со временем появляется горечь. Чтобы избавиться от нее, оставшееся масло надо перелить в чистую посуду, сделать это осторожно, чтобы не попал осадок. Затем в чистое от остатков масло следует добавить поваренной соли - чайную ложку на каждый литр. Срок хранения масла - 10 месяцев. И, разумеется, хранить его нужно в темном месте, а не на свету.

МЯСО лучше всего хранить крупными кусками в морозильной камере, где оно может сохраняться больше года, при условии, если будет оставаться незамороженным при размораживании холодильника. Ни в коем случае нельзя перед хранением мыть мясо водой, так как при этом выделится сок, который облегает обсеменение продуктов микробами. Попутный совет. Суловой набор, приобретенный на мясокомбинате, займите чистой холодной водой из водопровода, выдержите в течение 2 часов, периодически сменяя воду. Мясо станет розовым, утратит запахи, из него можно будет готовить первые и вторые блюда.

ХОЛДИНОЕ МОЛОКО хранится в холодильнике не более двух суток, а потом закисает. Общеизвестно, что от закисания молоко предохраняет содержащийся в нем сахар. К сожалению, в наших кормах, а значит и в молоке, содержание сахара невысокое. Я поступаю так. Насыпаю в сырое молоко сахар (из расчета одна столовая ложка на три литра) и ставлю кипятить. Вскипяченное молоко охлаждаю и помещаю в холодильник, где оно хранится 5-6 суток. Закрывать крышки горячей молоком во время охлаждения не рекомендую.

ИВРОГО лучше хранить в стеклянной, фарфоровой, эмалированной посуде. Налейте в небольшую емкость стакан сырого молока, всыпьте в него 2 столовые ложки сахара, размешайте, доведите до кипения. Залейте творог горячим сладким молоком, охладите. Теперь творог можно ставить в холодильник, где он будет храниться в течение 6-7 дней.

С. РЫБАКОВА.

ТОО «ЭЛЕКТРОМОТОР»

1. Реализует со склада в Томске асинхронные двигатели:

- АИР132М2; 11,0 кВт, 3000 об./мин., 25000 руб.
- АИР132М4; 11,0 кВт, 1500 об./мин., 228690 руб.
- АИР180М2; 30,0 кВт, 3000 об./мин., 665280 руб.
- АИР180М4; 22,0 кВт, 3000 об./мин., 544400 руб.
- АИР180М6; 18,5 кВт, 1500 об./мин., 554400 руб.
- АИР180М8; 30 кВт, 1500 об./мин., 651420 руб.
- АИР180М10; 18,5 кВт, 1000 об./мин., 533610 руб.
- АДШ90В2У3; 1,1 кВт, 3000 об./мин., 55000 руб. (однофазный, без конденсаторный, питание от бытовой сети)
- АИР56В2; 0,25 кВт, 3000 об./мин., 30000 руб.

А также: - станки деревообрабатывающие (ширина строгания 110 мм, глубина распиловки 60 мм, питание от бытовой сети)

- УДС-1М; 1,1 кВт, 3000 об./мин., 150000 руб.
- насосы консольные; К8/18 - 200000 руб.
- К20/30 - 290000 руб.
- К100-80-160а(К90/26) - 490000 руб.

Цены на декабрь - без НДС. Форма оплаты - любая. При покупке больше пяти одноименных изделий - скидка 10 %.

2. Производит ремонт электродвигателей: мощностью до 1,0 кВт - 35000 руб. за двигатель без НДС, мощностью от 1,0 до 7,5 кВт - 25000 руб. за 1 кВт без НДС, мощностью от 7,5 до 160 кВт - 15000 руб. за 1 кВт без НДС.

Телефоны: 44-47-89, 49-02-79 (с 8 до 16 час.), 21-23-08 (вечером). Факс: 44-47-89, 21-23-08 (вечером).

АО "ВИТАС"

приглашает с 17 декабря на оздоровительный курс "ВЕРНИТЕ МОЛОДОСТЬ СВОЮ".

Достижимый на наших курсах ИДЕАЛЬНЫЙ ВЕС сохранится НАВСЕГДА. Вы надёжно избавитесь от АЛКОГОЛЬНОЙ и ТАБАЧНОЙ зависимости, других вредных привычек. Вы восстановите свое здоровье, вернете молодость, красоту, обретете психологическую стойкость и уверенность в жизни.

Курс ведет опытный методист - психолог КУЗНЕЦОВ ЭДУАРД ЕГОРОВИЧ. Набор в группу ограничен. Занятия начнутся 17 декабря в 18 часов, в ДК ТЭМЭ. Консультации по телефону 77-92-52.

РСУ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

энергичного делового человека на должность заведующего оздоровительным центром; инженера, сантехника, газосварщика, штукатура-маляра, электрика, плотника, каменщика, экскаваторщика, сторожа, секретаря-делопроизводителя. Заключит договор подряда на 1994 г. на выполнение ремонтно-строительных и сантехнических работ, выполнит работы по внутренней отделке и ремонту помещения, изготовит из материалов заказчика и подрячка сантехнические заготовки для систем отопления и водоснабжения, ворота гаражные, двери квартирные, декоративные решетки на окна. Вновь открытый растворный узел обеспечит кладочными и штукатурными растворами. Возможна доставка транспортом управлений. Обращаться: г. Томск, ул. Савиных, 5, ост. "Лагерный сад".

Консервы рыбные

1. Сардины бланшированные в масле, 250 гр - 600 руб.
 2. Рاپшунка в томатном соусе, 250 гр - 500 руб.
 3. Паштет "Шпротный", 175 гр - 380 руб.
 4. Шпроты в масле, 250 гр - 1000 руб.
- Поставки МЯСА (говядины и свинины свежемороженой) 1-й категории для предприятий и организаций, партии от 1 тонны. Адрес: Комсомольский пр-т, 39/4. Тел. 26-59-92.

МЕБЕЛЬ со складов реализует АО "Томскмебель":

- наборы для спальни "Томский" - 304772 руб.
 - наборы корпусной мебели "Гранит" - 287941 руб.
 - наборы кухонной мебели с мойкой "Снежанка" - 108 изделий (50 % изделий из натуральной древесины) - 246788 руб.
 - шкаф для белья 3-дверный с антресолью - 91017 руб.
- Мебель (по загрузке автомобиля 5 наборов и более) можем доставлять в соседние регионы своим транспортом по умеренным ценам.

Обращаться в отдел сбыта: г. Томск, ул. Дальне-Ключевская, 16. Тел. 76-14-41.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ:

пункт распределительный - ПР-22 трансформатор ТМ 160х10х0,4 подстанция КТП-400х10х0,4 оцинкованную сталь 0,8 мм 2500х1250 мм балку Л 36 м - 2 т металл. гараж 3х6х2,5 м на вывоз лист стальной толщ. 2,5 мм Тел. 49-24-94, 49-15-41, в рабочее время.

СИБИНТУР "НАУКА" приглашает Вас

1. Встретить Новый год на Кипре с 26 декабря.
 2. В Грецию - 4 дня, с 22 декабря.
 3. В Грецию - 8 дней, с 20 декабря.
 4. В Турцию - 4 дня, с 20 декабря.
 5. Во Францию - 7 дней, с 25 января.
6. Витой (Манчурия), поездом, с 19 декабря, разрешается вывоз груза 200 кг. Наш адрес: г. Томск, ул. Герцена, 2. Тел. 23-33-37, с 15 до 19 часов.

Организация реализует со склада в Томске котлы отопительные электрические ЭК4/0.23У4; производства Ленинградского электромеханического завода.

14 декабря "Секретная миссия" - 10. "На гребне волны" - 11-10, 14, 16-20, 19.

ЧАСТНОЕ ПРОДАЮ дом в с. Кожевниково (3 комнаты, местное отопление). Возможен вариант обмена. Тел. 78-04-78, после 18 час.

КУПЛЮ малосемейку. Тел. 77-49-09.

ПРОДАЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в пос. Молодежном (Томская птицефабрика). 3-й этаж, 30 кв. м, балкон и капитальный кирпичный гараж с погребом. Тел. в Томске 77-55-31, 75-75-75.

ПРОДАЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру в пос. Молодежном (отдельно подвал, погреб). Тел. посредника в Томске 76-84-26 (вечером).

ПРОДАЮ недорогой лодку "Обь-3" в упаковке и небольшой электромотор 6/у. Тел. 21-30-60.

ОБНАЛИЧУ. Тел. 23-45-57.

ПРОДАЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру (р-н п. Южный, 30 кв. м, 3-й этаж, кирпичный дом) на равноценную в р-не Долакино, ул. Кулагина или трехкомнатную в любом р-не (возможна доплата). Или 21-2163 1988 г. выкупа - на три комнаты и небольшую электромотор 6/у. Тел. 21-30-60.

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ:

- металл. круг 56, 60;
 - шестигранник 14, 24, 36;
 - дель [ячей от 28 до 45 мм];
 - лебедки ручные (до 500 кг);
 - котлетный автомат;
 - электроплиты;
 - грузоперевозки по городу по низким ценам.
- Тел. 22-37-87, 22-42-48, 22-25-88.

МП "ИНТОК" РЕАЛИЗУЕТ

ДИЗЕЛЬНЫЕ ГАЗ-4301,

поршневые КамАЗ, диски сцепления КамАЗ, двери КамАЗ, лобовые стекла триплекс: УРАЛ, ТАТРА, ВОЛГА, ЖИГУ-ЛИ. Блок фары и оптику галоген ВАЗ. Свешите, пока смотрите низкие цены. Тел. 21-17-22, 21-18-07.

РАДИАТОРЫ

чугунные МС-90-У. Электродвигатели АИР-160М4 реализует предприятие со склада в г. Томске, цены заводов-изготовителей. Тел. 21-16-39 (до 12 час.), 26-98-34, 21-44-59 (вечером).

Организация реализует

оптом и в розницу бытовые автоклавы-дистилляторы для консервирования мяса и овощей, получения дистиллированных жидкостей. Тел. 22-49-21, в рабочее время.

Продаем пишущие машинки

"Ивица-Э". Тел. 22-23-26, 22-41-42.

В связи с утерей печати и удостоверения штатной ИЦ "Сибирь" с 7 декабря 1993 г. просим их считать недействительными.

ВОДКА "STOLICHNAYA" пр-во "Soyuzplodoimport" 40°, 0,5 L и 0,7 L. Тел. 25-91-39, 25-98-24.

Свежие венгерские яблоки "Джонатан", "Старлин" являются организацией. Яблоки являются богатым источником витаминов и украсят самый изысканный стол. В отличие от предложений других фирм наши яблоки находятся в г. Томске и ждут вас по адресу: г. Томск, пер. Шагарский, 54. Справки по телефону: 77-26-56, 77-27-67.

А/О РАЗРЕЗ "ЕРУНАКОВСКИЙ"

реализует предприятие на условиях предварительной оплаты и частным лицам за наличный расчет высококачественный энергетический уголь марки "Гр". Ориентировочная цена с НДС в декабре 15 300 руб./т. Тел. (3843) 55-43-12, 55-05-71.

Реализуем кровлю оцинкованную профилированную в виде черепицы 0,8 х 1,1 х 0,25 х 0,0, 0,8 х 1,06 х 2000-6000; линолеум на тканевой основе рулонами. Тел. 21-27-12.

ПРОДАЕМ ПИВО

БАНОЧНОЕ. Тел. 21-46-52.

САХАР

постоянная продажа со склада в г. Екатеринбург. Оптовая цена 620 руб. кг. Оплата по факту поставки. Тел. (343-2) 24-29-23, 34-44-18, 34-14-05.

1-го этажа). Возможен вариант. Тел. 33-89-56, с 18 час. КУПЛЮ СРОЧНО одну-двухкомнатную квартиру. Тел. 42-23-53. КУПЛЮ СРОЧНО благоустроенную квартиру в Кировском Советском р-не, на Каштаке, в р-не Иркутского тракта. Тел. 238-615. ПРОДАЕТСЯ телевизор "Каскад" 61-16-301". Тел. 44-76-62. КУПЛЮ малосемейку. Тел. 44-64-40, 26-75-71. СНИМУ в аренду помещения под магазин или магазин в БАЗ 2102 1986 г. выпуска. Возможен вариант. Тел. 44-64-40. Коллектив треста "Томсктрансстрой" с глубоким присорбизмом извещает, что после тяжелой болезни скончался ветеран транспортного строительства КОВАЛЕВ Александр Иванович и семья покойного.

ВЫСТАВочно-торговый салон «КОМПЛЕКС» предлагает аудио-видеотехнику
фирм **SONY, SHARP, PANASONIC.**
НОВИНКА! Мини-комплексы SHARP с проигрывателем 5-6 лазерных дисков. Наши цены Вас приятно удивят.
Ул. Р. Люксембург, 115 (здание мебелино-зеркальной фабрики, 3-й этаж).
Тел. 777-66-7, 75-27-83.

АУДИО-, ВИДЕОКАССЕТЫ BASF
оптом и в розницу.
Всегда в продаже в магазинах ЦУМ, "Спутник", "Светлана".
Телефон для оптовых поставок 23-14-49 (с 11 до 15 час.).

Организация реализует: стенки "АВАНГАРД" (г. Омск) холодильники "МИР-10" САХАР-ПЕСОК
Тел. 26-66-00, 21-09-71.

Женские колготки фирмы "Белинда" (Германия) постоянно реализует фирма "Зетта".
Ул. Яковлева, 29.
Тел. 23-20-16, 23-17-80.

Ну очень большие
двухкамерные холодильники "Бирюса-18" "Бирюса-22" "Бирюса-22М" однокамерные холодильники "Бирюса-6" "Бирюса-8" "Бирюса-10" морозильные камеры "Бирюса-14" "Бирюса-14S"
ДОСТАВКА НА ДОМ в ТОМСКЕ И ТОМСК-7. ГАРАНТИЯ 3 ГОДА.
ЗВОНИТЕ в любое время 22-37-53
в Томске-7 4-55-87.
Посетите наш выставочный зал (ул. Белинда, 11, магазин "Линн").

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА КАРТИН
работы художников Москвы, Тамбова, Пензы, Твери.
Ул. Р. Люксембург, 115 (здание мебелино-зеркальной фабрики, 3-й этаж).
Тел. 777-66-7, 75-27-83.

Если вы намерены поехать в США на отдых, обучение или за покупками (в т.ч. за автомобилем) семьей, в группе, индивидуально - обращайтесь в Международный бизнес-центр ТПУ: Ленина, 30, комн. 230, тел. 22-22-47.
Вы сэкономите минимум 30% - мы работаем без посредников. Агенты по комплектованию групп получают солидное вознаграждение.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИСТРИБЬЮТЕР ФИРМЫ "MARS"
предлагает со склада в Томске: **шоколад фирмы "Mars"** продукты "Uncle Ben's" (соус, рис, картофель), плиточный шоколад "Bloss Oro" (Испания)
Форма расчетов любая.
Адрес: ул. Елизаровых, 49. Тел. 44-24-30.

Господа! Предновогодняя распродажа товаров первой необходимости

К праздничному столу

помощником "СОВТЕРО"

ФАРШ сырой говяжий (Дания) 2300 руб. кг в инд. пак. упак. (1кг), ср. хранения 1 год мин. партия-1 кор. / 20кг-4600руб.

ФАРШ сырой свиной (Дания) 2200 руб. кг в инд. пак. упак. (1кг), ср. хранения 1 год мин. партия-1 кор. / 20кг-4400руб.

КОЛБАСА вареная в/с (Дания) 2900 руб. кг (типа "Докторской") в инд. пак. упак. (1кг), ср. хранения 1 год мин. партия-1 кор. / 20кг-5800руб.

КУРЫ калиброванные (Франция) 2200 руб. кг в инд. пак. упак., ср. хранения 2 года мин. партия-1 кор. / 12-16 упак.-33000руб.

БАНАНЫ (Юж. Америка) нового урожая 1600руб. кг мин. партия-1 кор. / 20 кг-32000руб.

ЯБЛОКИ (Венгрия) "Голден", "Джонатан", "Старлинг" мин. партия-1ящ. / 18кг-11880руб.

АПЕЛЬСИНЫ (Египет) "от Нефертити" мин. партия-1 кор. / 17кг-17850руб.

ЛИМОНЫ (Египет) "от Нефертити" мин. партия-1 кор. / 17кг-19550руб.

САХАР отечественный, в/с 680 руб. кг мин. партия-1 мешок / 50 кг-34000руб.

ПЕЧЕНЬЕ (Египет) с наполнителем: банановым, апельсиновым, клубничным мин. партия-1 кор. / 30 пачек-15300руб.

ДЖЕМЫ "Каха" (Египет) абрикосовый, апельсиновый, клубничные мин. партия-1 кор. / 24 банки-18720руб.

СОКИ (импортные) яблочный, красносмородиновый 1-бут. 0.5л. мин. партия-1 ящик / 20 бут.-4600руб.

СИГАРЕТЫ б/ф (пр-ва СНГ) "Северные", "Астра", "Полет", "Ватра" мин. партия-1 кор. / 630 пачек - 69300руб.

Мы Вас ждем уже сегодня!
Оплачивайте товар по сниженным ценам!
Указанные цены действительны до 15.12.93

Концерт "Совтеро" г.Томск, пер. Нахановича, 10-6.
Тел.: 22-25-32, 22-25-26, 22-25-49
Факс: 22-26-28, 22-26-29
Телетайп: 128358 МАКС
Телекс: 128123 МАКС SU

Лук-репка по цене 150 руб. кг, коробки передач М-2140 по цене 100 тыс.руб.; свечи для легковых и грузовых автомобилей по 650 руб. оптом и в розницу продает организация, Тел. 49-89-06, 49-89-07.

МЕБЕЛЬ "стенки", "кухни", "прихожие", мягкая мебель.
Иркутский тр., 15 (здание ДОСААФ, 2-й этаж).
Тел. 76-91-20, 76-95-68.

А ВЫ ПРОБОВАЛИ ЧАЙ ИЗ АРГЕНТИНЫ? ЕЩЕ НЕТ? МОЖНО С САХАРОМ ИЗ ФРАНЦИИ. СПЕШИТЕ!
Тел. 90-01-17, 44-21-10.

БОГЕМСКОЕ СТЕКЛО
подарочные наборы фужеров, вазы, изысканное стекло.
Ул. Р. Люксембург, 115 (здание мебелино-зеркальной фабрики, 3-й этаж).
Тел. 777-66-7, 75-27-83.

ИНЖЕНЕРСЕРВИС
ИНЖЕНЕРНО-КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА

Вниманию руководителей предприятий, частных лиц! ВЫСОКИЕ ЦЕНЫ. Надежно и стабильно по оплате.
Фирма "Инженерсервис" принимает от организаций и населения по договорным ценам отходы цветных металлов (меди, бронзы, латуны, алюминия), а также любых лом-изделий, содержащих эти металлы (кабель, провода, электродвигатели, электрогенераторы, радиаторы и др.).
Возможны встречные поставки эмальпровода и кабельной продукции. Приемный пункт расположен по адресу: ул. Пролетарская, 63.
С предложениями обращаться по тел. 23-26-55, 23-27-81.

Мясоовощные консервы "Тракил" (540 г, Болгария) реализует предприятие.
Тел. 23-20-16, 23-17-80.

Газированная вода "COLA"
0,33 ml (Англия) лимонад
"Оранж"
Доставка по городу.
Тел. 21-48-59.

СО СКЛАДА В ТОМСКЕ оптом и мелким оптом:
Шоколадные батончики: PICNIC, NUTS, SPIRA, DOUBLE DECKER, NOVBY, GULLBROD, TROIKA, NEW ENERGY.
Шоколад: STRATOS EXTRA, PIASTEN (100 г) с наполнителями: банан, манго, киви, клубничные.
Жевательная резинка: Orbis в пауче, Hubbo-Bubbo, TURBO, Wrigley's 2-x сортов.
Кофе: JACOBS 200 г - 2700 руб.
Сигареты: CAMEL, ROTMANS, HB, ROYALS, DUNHILL.
Шампанское производства Италии SPUMANTE.
Тел. 26-90-65.

НАСОСЫ:
- К 90/40
- КМ 100/32
- КМ 50/50
- К 90/30
- К 45/50
- К 45/30
- К 20/30
- К 8/18
- ЭЦВ 6-6,3-85
- ЭЦВ 6-10-80
- ЭЦВ 10-63-150
- ЭЦВ 10-120-65
Двигатель ГАЗ-24.
Рассматриваем предложения по бартеру на ТНП и продукты питания.
Тел. 26-93-53.

РЕАЛИЗУЕМ САХАР группы А
Секловинный, сертификат качества по европейскому стандарту. Возможна доставка в районы области.
Тел. 25-84-26, 25-85-83.

ГОСПОДА!
Компания "Витус" предлагает вам продукцию в следующем ассортименте: мармелад, джемы, кетчупы, соусы, сухие сливки и кремы.
Производитель: "Катус" - Чешская Республика.
Представитель АО "Витус" в г.Томске по тел. 26-04-87, 21-25-63.

Фирма «ВЫБОР» - официальный дилер
реализует со склада в Томске спецмашины типа "вахта", "магазин", "фермер" на шасси типа ГАЗ-3307, ГАЗ-66, УАЗ-31512 с металлическим верхом, грузопассажирские фургоны УАЗ.
Тел. 44-09-67, 49-12-80.

Голубая вода артезианских скважин, лучшие сорта американской пшеницы и искусство виноделия, передаваемое из поколения в поколение, вот составные части крепких напитков фирмы McCormick. От славных ликеров дикого Запада до феноменальных ресторанов и супермаркетов истинно американским напитком считаются
виски и водка McCormick.
Оптовые, мелкооптовые поставки. Форма оплаты любая. Звоните прямо сегодня. Телефон 23-40-78.

ШОКОЛАД, PICNIC, NUTS, STRATOS EXTRA, плиточный с наполнителем PIASTEN. КОФЕ JACOBS ЖЕВАТЕЛЬНАЯ РЕЗИНКА СИГАРЕТЫ CAMEL, DUNHILL, HB, ROTMANS, ROYLS
Приходите звоните к/т "Родина" тел. 22-12-23.

САХАР-ПЕСОК
пр-ва СЛОВАКИИ СВЕКОЛЬНЫЙ, ГРУППА А ПО ЦЕНЕ 600 РУБ.КГ РЕАЛИЗУЕТ ПКФ "ТАЙМ" СО СКЛАДОВ В ТОМСКЕ. МИНИМАЛЬНАЯ ПАРТИЯ - 1 ТОННА. ДЛЯ ОПТОВЫХ ПОКУПАТЕЛЕЙ СКИДКА.
Принимаем заявки на поставку:
- импортных автомобилей;
- автокранов, дизель (Ялокия) грузоподъемностью 2,5 8,5 тонн + ЗИП;
- марочного вина импортного пр-ва.
Тел. 76-35-74, 76-38-17, 76-43-39, 76-35-98.

Фирменные магазины "РАССВЕТ"
примут на реализацию ТНП самого широкого профиля.
Звоните по телефонам: 77-58-84; 77-57-50; 77-18-83 или обращайтесь по адресу: СМЕРНОВА, 36 (магазин "РАССВЕТ").

Организация реализует **КРОВАТИ "АНИТА"**
Тел. 26-66-00, 21-09-71.

ПОСЕТИТЕ ОПТОВЫЙ МАГАЗИН НА ТЕРРИТОРИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО РЫНКА
В продаже: ШОКОЛАД PICNIC, STRATOS EXTRA, NUTS, а также плиточный с наполнителем PIASTEN 4 сорта. Кофе JACOBS.
Жевательная резинка 8 сортов.
Сигареты CAMEL, DUNHILL, HB, ROTMANS, ROYLS
Ассортимент товара всегда пополняется.
(Здание старого павильона, 1-й этаж).

УЧРЕДИТЕЛИ - журналисты редакции, трудовой коллектив объединения "Томсквоттранс" и Сибирский химкомбинат.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:
634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Главный редактор В. А. ИВАНОВ.
Приемная редакции - 21-44-35
Заместители гл. редактора - 21-06-31, 21-06-52
Ответственный секретарь - 21-32-34
Секретариат - 26-61-39

"Репортер" (и сектор науки, учебных заведений) 26-64-81
21-48-85
26-63-88
906-351
Агропромышленный сектор - 21-43-75
26-63-88
Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81
Обозреватель по вопросам краеведения и спорта - 21-14-26
Отдел писем - 21-38-65
26-63-17
21-27-28
Фотокорреспонденты 26-05-97
Общественная приемная - 21-36-66

Художник-дизайнер 26-59-78
Помощник гл.редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42
Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60
Частные объявления 21-26-80
Бухгалтерия - 21-28-68
Касса - 21-47-91

Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргасокскому, Паральскому р-нам - 22-54 (г.Колпашево).
Собственный корреспондент по Чанскому и Бакчарскому р-нам 9-13-67 (с.Подгорное).

РЕДКОЛЛЕГИЯ:
В.АНТОШИН, В.ВАКНЕР (ответ.секретари), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам.гл.редактора - обозреватель), Е.ЗАЛОГИНА, Т.КОНДРАЦКАЯ, Э.СТОЙЛОВ, Е.ПРОЛОВ (первый зам.гл.редактора - обозреватель).

По вопросам качества печати обращайтесь по телефону издательства: 21-41-06, 21-40-23.

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Типография издательства "Красное знамя". 634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.

РЕДАКТОР НОМЕРА В. АНТОШИН.
Подписной индекс в каталоге 54200.
55.255 286